

“心定如铁更情暖如春”

——陆军第九五五医院拥政爱民记

文/图 本报记者 王杰学 本报通讯员 熊友星



图为村民在约日村为医疗队送锦旗。

9月18日,医疗队义诊结束准备撤回,检查完的部分村民一拥而上,向医疗队送来一面“扶贫济困、奉献爱心”的鲜红锦旗,领头的村民说道:“这是我们大家的心意,请务必收下!”

这是陆军第九五五医院深入乡村开展“巩固脱贫攻坚成果”活动的一幕。当天医院挨家挨户为村民开展腹部彩超心电图等检查50人次、抽血乙肝筛查29人次,发药检查等免费7000余元,为定点帮扶的4户群众送去糌粑、粮油、书包等慰问物资6000余元。

医院政委邓洋在现场告诫大家:“党史、军

史教育我们,人民群众是军队发展的根基和沃土,‘全心全意为人民服务’既是我们的初心也是本心,更是军队践行‘两个维护’、贯彻习主席重要指示的应有之义!”

“畅通绿色通道”打破帮扶瓶颈

9月下旬,在带教老师李巧琴的带领下,一名瘦高帅气的年轻“徒弟”紧随其后,走近因右小腿化脓性感染而入院外二科48床的70岁藏族大爷维沙旁边。李巧琴一边手把手教“徒

弟”护理操作一边讲解要点:“床单四周要塞在床垫之下,注意留置针留置时间,观察针刺部位是否有渗液、渗血、红肿等情况,是否需要更换……”

原来,这位“徒弟”就是该院医护口中“近几年第一位男护士”的尼玛扎堆,也是该院共建帮扶的约日村村民口中“村里近几十年第一位考学成才学子”。

在一次下乡义诊中,当了解到17岁的尼玛扎堆成绩优异,但就近就业困难的情况后,该院当即研究开通“绿色通道”,次日便招聘上班。

驻村工作队队长徐晓虎带着尼玛扎堆家属赶来医院,紧紧握住住院领导的手:“千言万语都无法表达对部队的感情,全村村民委托我们过来当面道谢!”

据悉,自社会化保障后,该院先后对驻地周围10余户困难家庭给予优先条件创造机会就业。

“牵手学子”倾心驻地教育

9月,该院针对职校的部分护理实习生面临实习困难,主动克服自身困难接收实习生“一对一”帮教,前来的实习生日益增多。

当询问到此实习原因,家住江达县色日村的18岁班措稍显腼腆:“这里老师技术好,再忙都愿意教我们,而且医院经常免费看病,这份信任很重要!”

带教老师胡雪告诉我们,他们会经常组织研讨交流等活动,以帮助实习生强化知识记忆和技能提升。

9月28日,“压疮评估和预防”的讨论交流会在该院学术会议室展开,6名带教老师带4位报名实习生参加,书籍、手机网络信息、课件投影等多种手段给该活动营造了浓烈的学术氛

围。
每逢高考中考,该院还派出心理专家奔赴各校开展心理疏导活动,既集中授课也“一对一”答疑解惑,有效帮助学子考前减压。

“走出医院”服务偏远农区

6月,医疗队走进海拔4300多米、手机“零信号”的桑那村深山,顶住“雪蛋子”的骤变天气,为约300名农牧群众送医上门,免费发放药品40多个品种5000余元。

82岁老阿妈德西有较为严重的高血压,右肢体肌力下降严重已至2级到3级,长期卧床不便就医。当医疗队为她入户体检并现场拿药、邀请其入院免费治疗时,老阿妈颤巍巍伸出大拇指,向医疗队以示感谢。

自2018年调整改革以来,该院先后派出医疗队“走街串巷”义诊30余批次;沿317、318、214等国道主路,行程逾2万公里,常态深入卡若、江达、贡觉、类乌其、丁青、左贡、芒康、察隅、巴塘等区县和偏远地域,为藏族、僮人等农牧民送医送药,让他们足不出户也能享受到良好的医疗资源。

先后组织“精干专家进寺庙”活动维护一方稳定,受益僧人千余人次,免费10余万元;定点帮带如意乡、日通乡两家卫生院,培训医疗骨干、乡村医生50人次;挂钩帮扶4户贫困户并帮助他们顺利脱贫;多次紧急驰援金沙江山体滑坡救援、地方抗疫等急难险重任务,努力帮助地方政府和群众解决燃眉之急。

2019年9月,藏东首例股骨粗隆间粉碎性骨折闭合复位PFNA内固定手术取得成功,标志着该院解决了严重骨关节创伤和脊柱外伤病人属地化治疗难题;2020年4月,藏东首例全脑血管造影术成功,该院的第二个“首例”引起强烈反响。

在攻坚精神和过硬技术保证之下,该院通过免费民族医疗为困难群众更好解除病痛,防止他们因病致贫、因病返贫,2018年后,受惠群众约200人次,先后3批次对39名手足畸形患儿成功实施公益救治,让病患家庭重燃希望。

在一次党课教育上,院长程波鼓励官兵:“拥政爱民的工作只能加强不能削弱。在支援地方建设、心系群众排忧解难的这条路上,我们必须‘心定如铁更情暖如春’,军民同心才能无坚不摧、无往不胜!”

桑日县公安局驻村工作队

邀请医疗队上门解决老人「看病难」

本报记者 王杰学



“听说工作队给我们请来了医生,还免费看病?”“机会难得,我得把病治一下!”10月14日,在增期乡真措村,阿佳卓玛特意从家里赶来看病。真措村是桑日县公安局驻村点。第二批驻村工作队进驻以来,县公安局驻村民警深入该村走访时了解到,该村距离县城八十公里,村内留守老人较多,老人们行动不便,存在就医难。

为解决留守老人“看病难”的问题,县局民警积极筹备,先后多次与县藏医院商讨“送医下乡”活动方案。县藏医院对此抽调内科、风湿关节科、全科专家等7名专家,组成下乡义诊医疗队,并用医务车载着血压计、火罐、针灸、放血、涂擦治疗等医疗设备进村为老人们体检。

义诊中,医疗队专家逐一为村民们量血压、拔火罐、针灸,详细询问每名患者的病情,耐心解答他们提出的各类病症的咨询问题,尽可能做到周到细致,让前来就医的每一名村民都满意。

当民警得知还有两名行动不便的老人不能来现场时,又专门陪同医生一起上门为他们义诊。县公安局驻村工作队表示,此次义诊活动,让我们了解了群众的疾苦,不仅拉近了警民和医患之间的距离,畅通了联系渠道,增进了情感交流,也为我们做好今后的群众工作打下了坚实基础。

据了解,义诊当天共为村民们赠送健康宣传手册100余份,为100余名村民做了健康检查和疾病诊治,为80名患者免费配发了奇正藏药、七十味珍珠丸、十味蒂达丸等价值2万余元的珍贵药品,在一定程度上缓解了村民们就医难的问题。

昌都市消防救援支队

三个用“心”为基层办实事

本报昌都电(记者 彭琦)党史学习教育开展以来,昌都市消防救援支队始终秉承“基层至上、消防员第一”和“认真生活、快乐工作”的理念,立足主责主业,坚持问题导向,主动问需基层,聚焦指战员,从指战员身边事做起,从指战员关心的难题改起,全力推进“我为基层办实事”实践活动走深走实,以更大力度凝聚人心,提升战斗力,推动党史学习教育落地见效。

坚持党委统揽,强化顶层设计,在谋划部署上用心。支队党委把“为基层办实事”作为党史学习教育开展成效的检验标准,突出“实事实抓实干”,把“为基层办实事”同应急救援、消防工作、队伍建设等中心工作和年度重点工作有机结合,以解决实际困难为出发点,采取走访座谈、交心谈心、督导检查、电话咨询等方式摸清基层突出困难,了解指战员新期盼,切实解决基层指战员所思所想所盼,形成主官主抓、副职牵头、全体参与的工作格局。今年以来,支队党委成员先后深入12个基层大队6个消防站开展调研检查46次,与基层指战员“面对面”谈心交流108人次,走访慰问指战员家庭11次,广泛收集指战员意见建议30余条,全面摸清指战员最关心、需求最集中的内容,及时对“为基层办实事”活动中的问题清单、责任清单、措施清单进行更新修改,再掀学党史、办实事工作新热潮。

坚持基层至上,回应呼声诉求,在人文关怀上用心。为着力解决指战员“离家远,回家难”的实际困难,及时制定下发《指战员家属来队接送工作实施方案》,真正做到指战员与单位、家庭“零距离”,切实增强指战员获得感、幸福感和职业荣誉感。主动对接昌都市教育部门,落实指战员子女入学入托等从优待消工作,支队共3名适龄儿童进入校园。在中秋节等重要节点,组织各单位为指战员家属发送节日祝福微信、短信500余条,传达节日的问候。投入9.8万元为全市消防救援队伍购买图书1280余册,充实指战员业余生活,积极倡导积极向上、陶冶情操的价值观。投入53.9万元对机关营区绿化进行改造,投入89万元更新公寓楼老旧家具,为指战员创造舒适的生活环境,打造拴心留人的营区环境,逐步提升指战员的满意指数,有效增强了指战员以队为家的归属感。聘请昌都市职业技术学校、民安医院、市人民医院3名心理专家组建成立心理健康服务队,公布心理专家联系方式,明确咨询时间,适时深入基层一线开

展心理辅导与巡诊活动,提升指战员心理素质。与“美年大健康”体检中心进行协调,派出体检工作人员与设备前往昌都市11个县区消防救援大队开展“体检入营区”活动,主动深入营区,为全市300余名指战员进行体检,提升指战员健康指数。积极协调昌都市公安局交警支队、车管所和驾校,组织15名指战员开展驾驶员培训,增强指战员本领能力。

坚持改进作风,破除“四风问题”,在基层减负上用心。为基层松绑减负,切实解决困扰基层的形式主义问题,研究印发《2021年为基层减负“十项措施”》,确保基层减负工作持续取得成效,从减少发文数量、发扬“短实新”文风、切实改进会风等10大项39个小项进行了规范,建立昌都市消防救援队伍基础性数据专栏1个,减少基层单位重复性材料报送和报表填报,减少公文发文11篇,合并开会9次,严格贯彻落实“精文减会”要求,严禁以“打卡留痕”“材料数据”“图片信息”代替对实际工作的评价。建立支队器材装备维修站,投入4.5万元为基层开展车辆装备巡检工作,自行维修装备器材380余件(套),节约经费约210万元。



图为昌都市消防救援支队领导与指战员谈心谈话,了解指战员的真实想法和实际需求。

本报记者 彭琦 摄